

本地研究：

有家长‘疫苗犹豫’ 爸爸比妈妈严重

林艺君 报道

linyijun@sph.com.sg

24小时新闻热线：

1800-8227288/91918727

WhatsApp/WeChat传照片：91918727

本地研究发现，近三分之一的家长存在“疫苗犹豫”（vaccine hesitancy），其中爸爸比妈妈更加犹豫。

为了让幼童也具备冠病疫苗防护能力，我国从昨天起开始为六个月到四岁的婴幼儿施打第一剂冠病疫苗，疫苗并非强制性，很大程度上取决于家长的决定。

为了解不同父母对孩子接种疫苗的接受程度，来自邱德拔一国立大学儿童医疗中心的儿科医生团队于去年11月至今年3月，调查访问了628名家长，问题包括孩子人数、年龄和教育，以及家长的从事行业、收入、社交媒体使用率和宗教等。

家庭收入越高越不犹豫

研究显示，有66.9%的家长不会犹豫让孩子接种疫苗，但有27.2%的家长仍存在疫苗犹豫。

值得注意的是，628名受访家长当中有194名是父亲，他们当中有76人（约39.2%）存在疫苗犹豫，比母亲（约30.4%）更犹豫。

研究也发现，疫苗犹豫的情况也与家庭低收入、父母未接种、身边有人对冠病疫苗有严重反应以及对孩子医生缺乏信任有所关联。

例如家庭收入越高，家长对疫苗越不感到犹豫。



本地研究发现，近三分之一的家长存在“疫苗犹豫”。（档案照）

家庭收入低于4000元的59名家长当中，有26名家长存在疫苗犹豫，占比达44.1%。收入超过4000元但低于1万元的260名家长当中，则有99名家长存在疫苗犹豫，约占38%。收入超过1万元但低于1万4999元的160名家长当中，则有54名家长存在疫苗犹豫，占比减少至33.7%。

研究也发现，家长对孩子医生的信任程度显著影响了家长是否决定让孩子接种疫苗。

这项研究于本月10日发表在《儿科前沿》（Frontiers in Pediatrics）期刊上，研究的主要作者、国立大学医院邱德拔一国立大学儿童医疗中心新生儿科高级顾问医生李丽仪指出，世界卫生组织将疫苗犹豫视为对人类健康的关键



邱德拔一国立大学儿童医疗中心的研究小组：（从左到右）研究协调员苏文婷、新生儿科顾问医生刘洪霖、新生儿科高级顾问医生李丽仪和小儿科客座顾问医生钟尤茹。（国立大学医院提供）

威胁，因此研究影响疫苗犹豫背后的因素十分重要。

她表示，参与上述研究的家长主要来自医疗行业，以及到访国立大学医院和使用其社交媒体渠道的病患或家属，她表示希望未来有机会扩大研究，对具有多样化经济背景的亚洲社会进行更深一步的研究。

家长手机使用量相同

李丽仪医生告诉记者，研究审查了家长的社交媒体和手机使用量，发现在疫苗犹豫和对疫苗没有犹豫的两组家长当中，他们的手机使用量是一样的。多数家长是通过咨询医生或医疗团队来获取疫苗正确资讯，家长对医生或医疗团队的信赖至关重要。

因此研究建议，医疗服务提供者可以在常规医疗过程中

适时与家长讨论疫苗安全问题，以指导家长对孩子接种冠病疫苗做出知情决定。

同时，研究也建议采取多管齐下的宣导模式，利用不同社交媒体来接触来自不同经济背景的群体。主流新闻媒体可为社交媒体用户提供正确资讯，鼓励家长为孩子接种疫苗，从而提高冠病疫苗的覆盖率。

尽管家长社交媒体的使用率很高，但研究发现约三分之二的家长更倾向通过印刷媒体，即报纸来获取冠病相关资讯，尤其是在家庭收入较高（4000元及以上）的家长中更是如此。

李丽仪医生接受本报访问时说，那些对疫苗没有疑虑的父母当中，他们多半是阅读报纸来获取正确的疫苗信息。“因此我们相信，不论是纸媒还是社交媒体，它们都发挥了宣导冠病疫苗正确资讯的作用。”

三分之一家长倾向读报来获得正确资讯